

## Секция «Востоковедение, африкастика»

**Генезис отношений Кипрской православной церкви и британской администрации на Кипре в 1878-1931 гг.: от мира к конфронтации**

**Артамонова Ксения Юрьевна**

*Аспирант*

*Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Исторический факультет, Харьков, Украина  
E-mail: zlata\_ur@mail.ru*

Взаимоотношения Кипрской православной церкви (КПЦ) и британской администрации на Кипре являются важной проблемой в истории острова эпохи британского правления. Особенно ярким был период 1878-1931 гг., который во многом повлиял на дальнейшую политическую судьбу острова и в итоге предопределил становление независимого кипрского государства в форме республики во главе с президентом-архиепископом. Данный вопрос практически не рассматривался ни в советской, ни в постсоветской историографии. Исследованием положения Кипрской церкви в период британского господства занимались английские историки, в частности, Дж. Хаккет [3] и Дж. Хилл [4].

Согласно Кипрской конвенции, подписанной Великобританией и Османской империей 4 июня 1878 г., Кипр переходил под управление Англии. Лондон рассматривал остров, прежде всего, как удобный плацдарм для расширения влияния на страны Ближнего Востока, поэтому пытался всемерно укрепить там свои позиции.

КПЦ, благодаря политической структуре Османского государства, имела ряд привилегий в системе управления островом, прежде всего, как сборщик налогов с православного населения, составлявшего большинство, что впоследствии позволило ей стать выразителем политических интересов христиан Кипра [2]. Архиепископ Кипра являлся главой КПЦ и этнархом (лидером) греческой общины острова [5]. Приход британцев церковь рассматривала как «христианскую мессию», освободившую Кипр от мусульманского господства. Англия, в свою очередь, осознавала политическое и экономическое значение КПЦ в рамках небольшого острова, которая находясь под османским игом, смогла расширить свои земельные владения не только на Кипре, но основать новые монастыри в Турции и даже в Российской империи [7].

Политический диалог между КПЦ и британской администрацией можно условно разделить на 4 периода, каждый из которых знаменовался новым витком в нарастании напряженности в их отношениях.

Первый период (1878 – 1900 гг.) был связан с деятельностью Архиепископа Кипра Софрония, возлагавшего большие надежды на Великобританию в осуществлении главной политической цели греков-киприотов – энозиса, воссоединение Кипра с Грецией [4]. Первые шаги навстречу друг другу были сделаны уже в 1878 г., когда Архиепископ Софроний обратился к прибывшим на остров британским военным с благодарственной речью [4]. Началась официальная переписка между КПЦ и новой администрацией, которая является важным источником в изучении данной проблемы. В ней зафиксировано огромное количество встреч между Софронием и высшими чиновниками британского аппарата на острове, их взаимные благодарственные письма по поводу приемов и подарков [7]. Все это говорит о том, что архиепископ стремился наладить дружественные

отношения с британской администрацией.

Второй период (1900 – 1909 гг.) начался со смерти в 1900 г. Архиепископа Софрония. Часть высшего духовенства выступила с критикой прежней политики архиепископа в отношении новой администрации. Все это привело к тому, что после смерти Софрония вплоть до 1909 г. место главы КПЦ оставалось вакантным [9]. Данная ситуация была выгодна англичанам, которые воспользовавшись случаем, укрепляли свое влияние на острове, так как видели в лице КПЦ сильного политического оппонента.

В 1909 г. на пост Архиепископа Кипра был избран Кирилл II. Новый архиепископ был сторонником политики Софрония и также надеялся при поддержки Великобритании достичь энозиса. Англия, воспользовавшись благоприятной международной ситуацией, в 1914 г. добивается полного протектората над Кипром, а в 1923 г. по Лозаннскому мирному договору, Турция окончательно отказалася от всех прав на Кипр. Таким образом, третий период (1909 – 1923 гг.) стал для КПЦ потерей всех надежд на осуществление энозиса, а для британцев – исторической вехой в обладании островом.

Четвертый период (1923 – 1931 гг.) был связан с обострением отношений между КПЦ и колониальной администрацией. 1 мая 1925 г. Англия объявила об аннексии острова и провозгласила его британской колонией. Началось активное наступление на права Церкви, из под ее ведома вышло образование, что традиционно считалось прерогативой КПЦ даже в османские времена [8]. В январе 1930 г. Православная церковь Кипра, разочаровавшись в британской политике (увеличились размеры налогов, чтобы покрыть турецкий заем Англии 1855 г.), принимает решение о создании Национальной организации Кипра (ЭОК), целью которой стало достижение единения Кипра с Грецией. Противодействие со стороны британцев возросшему национальному движению греков-киприотов, привело к эскалации конфликта, апогеем которого стало октябрьское восстание 1931 г. под руководством КПЦ [6]. Для британцев стало очевидно, что Кипрскую церковь не удастся сделать инструментом своего влияния на острове и условно «дружественные» отношения между Церковью и колониальной администрацией, существовавшие до 1931 г., перерастают в открытый прессинг КПЦ англичанами.

Следует отметить, что Кипрская православная церковь на протяжении 1878-1931 гг. не рассматривала себя как политического лидера Кипра. Конечной целью высшее церковное духовенство ставило объединение острова с Грецией, т.е. возрождение православия в границах Византийской империи, неотъемлемой частью которой, по мнению КПЦ, был и Кипр. Однако политика Великобритании на протяжении рассматриваемого периода показала, что Англия не намерена оставлять Кипр, а тем более уступать его Греции в угоду осуществления ее реваншистской «Мегали идеи», что и обернулось для Кипра его превращением в колонию Великобритании, а для Кипрской церкви стало сигналом возглавить национально-освободительную борьбу греков-киприотов против британского колониального режима.

## Литература

1. Кицикис Д. Османская империя // На перекрестке цивилизаций. М., 2006.
2. Орешкова С.Ф., Иванов Н.А. Османская империя в XVI - XVII вв. // История Востока: в шести томах. Т. 3. Восток на рубеже средневековья и нового времени XVI—XVIII вв. Гл.4. М., 2000.

3. Hackett J. A history of the Orthodox Church of Cyprus. London, 1901.
4. Hill G. A history of Cyprus. Vol. IV. The Ottoman Province. The British Colony 1571–1948 . Cambridge, 1952.
5. Βιττης Α. Ο Εθναρχικός ρόλος της Εκκλησίας της Κύπρου // Επιστημονική Επετηρις Κυπριακής Εταιρίας Ιστορικών Σπουδών. 2003. No.6. Σ. 49-79.
6. Η Κυπριακή εξέγερση του 1931. Ανθολογία κειμένων. Ελληνική Κύπρος. Λευκωσία, 1983.
7. Ο Κώδικας 53 της Ιεράς Μονής Κύκκου. Οι πολύπλευρες δραστηριότητες της Μονής κατά την περίοδο 1843–1897. Λευκωσία, 2004.
8. Μυριανθόπουλος Κ. Ι. Η παιδεία εν Κύπρω επί Αγγλοκρατίας 1878–1946. Λεμεσός, 1946.
9. Φραγκούδη Γ. Σ. Ιστορία του αρχιεπισκοπικού ζητήματος Κύπρου, 1900-1911. Αλεξανδρεία, 1911.